

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Holyben:

Évi ára . . . . .	35 kr. (70 fill.)
Három hóra . . . . .	1 frt (2 kor.)

Védőre postán:

Évi ára . . . . .	36 kr. (1 kor. 20 fill.)
Három hóra . . . . .	1 frt (4 kor.)
Hét hóra . . . . .	6 frt (8 kor.)

# ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.  
Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.  
Felelős szerkesztő:  
KUNBELA.

## Méregkeverő asszony. — Rabló női ruhában.

### A király mondta.

Nagyvárad, december 20.

Sarkpontja ma az osztrák politikának az általános választói jog reformja. Hosszu és heves csatározás után a Reichsrath-ban tekintélyes többséggel diadalra vitték a törvényjavaslatot, amelynek most az urakházának retor-táján kell keresztülmennie. És itt meglepetésszerűleg oly súlyos akadályokkal találkozott, a melyeknek leküzdése csaknem lehetetlennek látszott.

Ekkor az uralkodó hatalmas szavával segítőkést nyújtott a demokrácia híveinek, hogy beteljezzék a nemcsupán a népképviselőre, hanem az egész állami közéletre messze kiható alkotást. A delegációk Budapesten való fogadásánál az urakháza több tagjának nyomatékos hangsúlyozással azt mondta, hogy elvárja a Herrenhaus-tól a törvényjavaslatnak változtatlan szöveggel való elfogadását.

A második kamara pártjainak vezéreinek csatlakozott az uralkodó, de nem csatlakozott a pártok zömének józan felfogásában, a haladó korszellemet megértő magnásokban. Most, míg a vezérek bizottságban és plenumban amellet kardoskodtak, hogy a 35-k életévüket elért polgároknak kettős szavazati joguk legyen, addig az urakháza három legtekintélyesebb pártjának közkatona sorban levő tagjai egy ma meglátort próbászavazáson vezéreiket dezavualva, a Reichsrathban keresztült ment javaslattal változtatlan elfogadása és az Allers-Pluralitáts-wahlrecht elvetése mellett szavaztak.

Nem kutatjuk, hogy az uralkodó kifejezett akaratá avagy a népakarat teljes és korlátlan megnyilatkozásának szeretele vezérelte-e az urakháza tagjait jelentős elhatározásukban. A demokráciát vallók — bármi

nemzet fiainak mondják is magukat — igaz örömmel fogadják magát az örvedetes lényt, hogy az állam ügyeinek intézésében, törvényhozóinak megválasztásában ugyanakkora tért engednek az inséggel küzdő galiciai parasztnak, a csupán egy darab szerszámmal rendelkező munkásnak, mint a címmel, ranggal ékeskedő milliomos cseh magnásnak vagy a tudomány szolgáltatában megöszült egyetemi professzornak.

És hogy ez így van, azt a paraszt és a munkás éppen annak köszönhetik, hogy a tudósok és a magnások is érezték, hogy ennek így kell lennie. Mert ez az igazság.

**Semmittevés után — pihenés.** A képviselőház ma délelőt fél tízenegy órakor Návay Lajos elnökléte alatt ülést tartott, melyen keresztszámban tizenegy képviselő jelent meg. Ezek sem ültek a helyükre, hanem az elnöki emelvény körül beszélgetve várák meg, míg a formális ülést befejezzük. Napirend előtt végleg igazolták Reuk Iván tápi mandátumát. Az elnök referált oszmó kérvényről is és bemutatja az észre-férhetlenségiről bíróság ítéletét, melylyel Simák Józsefet mentesítette az inkompatibilitás alól.

1. a marokkói reformok tárgyában algezasban tartott nemzetközi értekezlet fölismányának beikélyezése-ről szóló törvényjavaslaton.

2. a külkereskedelmi és forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló é.

3. a bírói és ügyési szervezet némely módosításáról szóló törvényjavaslatokat. A megszavazott törvényjavaslatokat átküldi a főrendiháza. Az elnök: A Ház legközelebbi üléset január 10-én délelőt tíz órakor tartja. Ezen az ülésen elsőben a mentelmi ügyeket tárgyalják, aztán folytatják a költségvetés tárgyalását. Az este, ha a főrendiház üzenet.

nek átvétele végett erre szükség lesz, a Ház holnapután, szombaton délelőt 11 órakor formális ülést tart. Felhatalmazást kér, hogy az új alkalmából a képviselőház nevében üdvözölhesse a királyt. (Mélyes.) Ezzel a jegyzőkönyv hitelesítése után tízenegy órakor berzaja az ülést.

### Zugnak a postások.

#### Küldöttség a főispánnál

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec. 20.

A kereskedelemügyi miniszter, mint ismeretes, a nagyváradi posta és távirati hivatal három vezetője Schöpflin Ágoston királyi tanácsos igazgató, Niederman Antal segédtitkár és Ruttner Emil postatanácsos, mivel résztvettek a postások szervezők mozgalmában vagy elnétek azt, Kassára helyezte át büntetésből. A szervezők szabadságot ilyen formán tisztelő koalíciós miniszteriumnak ez a megjelölés jellezőleg a legnyilvánosabb váltotta ki nemcsak Nagyvárad, hanem az egész ország postásainak köréből. A spicli-részeg, amelyet ubjól féltébszertt porából a dicsőségesen uralkodó koalíciós kormány, diadalt ül s ez ellen megmozdultak, s a nagyváradi postahivatalnokok, s ma küldöttség utján kérték Glac Antal főispánt, hogy eszközölje ki számukra szerelmek orvosását.

A főispán a városház bizottsági termében fogadta a küldöttséget, melynek nevében

Lux Hugó postás és táviratdancnok rövid, tapintatos beszédben ismertette a maga és hivatalnoktársai kiánságát és arra kérte a főispánt, hogy amennyiben ez Schöpflin Ágoston személyének bevonása nélkül lehetséges volna, haligasson a társadalomban megnyilatkozás köz-karatra és járjon kezbe, hogy az igazgatót és munkatársait hagyják meg jelenlegi állásukban, melyet mind a közönség, mind a hivatalnok-

kar legnagyobb becülésétől és szeretetéről kímélve töltenek be.

Glac Antal főispán a következőkkel válaszolt:

Tisztelt uraim! Magam is csak akkor értesültem Schöpflin igazgató ur nyugdíjazásáról, valamint Niedermann és Ruttner urak áthelyezéséről, mikor már azok megörbentek. A dolgot iránt nyomban intézkedtem, tudniillik levélben fölkértem Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ő cskellenésáját, hogy Schöpflin itt maradjon. Levelelem megjött a válasz sürgönyrely, melyben arra kérnek, adjak az ügyről információkat. Meg is sürgönyöztem a választ, amit lehetett, megírtam és minden jereben várom a feleletet. Nem mondtam le a tenényről, hogy azokat a férfiakat, akiket határtalan biztelest és becsületet fog körül, itt tudjuk tartani továbbra is. Rézletes jelentést adtam a dolgról és alapos a ganalium, hogy téves és rosszakarú információk alapján történt az intézkedés, de ha lehet, jóvá fogom tenni. (Eljénés.)

A főispán beszéde nem valami nagyon eldrittege ki a postásokat, a kik most erélyesebb akcióra ké-szülnek.

### Türhetetlen a drágaság.

#### Mahoinap éhen halunk.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 20.

Itt a tél. Az embereket elfojga a gond, hogy hova is lesznek a hosszú, hideg tél hónapok alatt. Mit fognak csinálni? A fa drága, az élelmiszerek még drágábbak és a szegény emberek a megélhetés gondja rettentesen nyomja. A szükségleti cikkek kereslete a legmagasabb fokra bégét és óriási léptékkel ezzel együtt azok ára is a képtelenségig fokozódott. A munkake-reset, a fizetés pedig, az marad a régi, ép úgy, mint akkor, midőn a

## Új drogueria illatszertár!

Legelőbb beszerzési írás **háztartási és betegápolási cikkek**, valódi angol és francia **illatszerek, kazetták, Manicure készü-lékek, íesűk, kefék, bel- és külföldi különlegesek**, házig használható **illó- és ruzs-eszenziák**, furdó és kocsis **szivacsok** és rakítás. **Tisztító- és magántisztító-é** 10%, engeményben részesülnek. Legszébb és legiznosabb **GYVÁROSI DROGUERIA A SZERECSENHEZ** Nagyvárad, Szent László-ter.

Van szerencsém értesíteni Nagyvárad és vidék üzleti községeit, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 10-40 új drogueria és illatszertár nyílt Nagyvárad, Szt. László-ter (Farkas László-féle vaskereskedés mellett).

Teljes rendeltéssel ruha szállítás.

szükséges dolgok ára felannyi volt, mint ma.

Codolatos, hogy ép Nagyvárad az a szerencsétlen város, hol az általános megélhetési viszonyok még a nagy fővárosiakat is lepiplájkák drágaság dolgában. Mondhatjuk, hogy Nagyvárad rekordot állított fel a téren.

Míg a fővárosban az úgy-ahogy berendezett közelmelési úgy megfelel a közönség igényeinek, addig a vidéki városokban s különösen Nagyváradon a rendezetlenség rettenetes drágaságot okoz.

A fővárosi vásároscsarnokokban a háziaszony mitányon áron vásárolják meg a szükséges élelmi cikkeket. Nagyváradon — persze nincs vásároscsarnok — a közönség ki van téve a szomszéd talukból jövő kofák önkényének, mert ezek annyit kérnek árúért, amennyit akarnak.

Ezek az árak már olyan maximálisak, hogy ennél többet fizetni képtelenek. Igaz ugyan, hogy az árakat a kereslet és kínálat aránya szabályozza. De a szükségleti cikkek árát lehetetlenség a gazdasági jelentőség önkényesen kilenni hagyni. Mert az természetes, hogy az élelmi cikkek kereslete mindig nagyobb és nagyobb, különösen Nagyváradon.

A gazdasági zűlést utjára léptünk akkor, ha az élelmi szerek árát az elvishetetlenül hagyjuk emelkedni, mert azt senki sem mondhatja, hogy ez természetes fejlődés és ha nem természetes, akkor kötelessége az illetékes hatóságoknak egésszégs mederbe terelni a közelmelés útját.

Tessék a városi hatóságok kezébe venni az ügyet. Ha rögtön nem is lehet vásároscsarnok építeni, de lehet a kijelölt piacokon az árak maximumát felidítani. Erélyes intézkedésre a belkelleni házánányókat meg lehet akadályozni, legalább egy előre.

## Pereg a dob . . .

Végrehajtók munkában.

Vizsik a vánkokat.

Majrát!

— Sajjt udásánközl. —

Nagyvárad, december 19.

A törvényen kívüli állapotnak minden kimenetelre egyszerűen nyakába szakadt a város polgárságának. Hogy a költségvetést az országgyűlés megszavazta, egyszerre megrohanták az adó végrehajtók a város polgárságot és kíméletlenül ráköszörtek, hogy a 3 éves adóhatárolt egyösszerre, egy összegben kifizessék. Amikor a törvénytelen kormány az alkotmányt felporcra, a nemzetnek csak egy foggyert állott rendelkezésre: az adó megtagadása. És a köztársasági biztatásra a nemzeti jogot élt vele annál inkább is, mert minden jóvával magyar ember segíteni akarta a küzdő el

Az ellentállás jutalma most mutatkozott:

A városban megindult a legridegbe, a legkíméletlenebb formájában a hátrálócsok adók behajtása. A végrehajtók — mint már egy ízben megírtuk — végig járják a város minden házáat, minden polgárát és figyelmeztetik, hogy ha az adóhatárokat ki nem fizetik, akkor már a rákövetkező napon jönnek foglalni és a lefoglalt tárgyakat el is szállítják.

Tessik pedig ezt a végrehajtók nem a maguk jászántábol, hanem felsőbb megbízásból, az itt működő pénzügyigazgató parancsára, utasítására.

Kérdjük, helyes emberi dolog-e az a kíméletlen házja? Szabad-e a polgárok egész légióját ilyen kétségbeesett helyzetbe belekergetni?

Nem, ezt nem szabad, ez halálos vétség. Tudjuk meg odafent, hogy ez a kíméletlen házja számtalan kis embert a tönk szélére juttat. Most tévöz idegen, amikor a megszégyesült emberek a megélhetési szükségleteiket, most akárjak rajtuk a három estendő adóhatárokat egyösszerre behajtani.

És a kíméletlen exekúciót nem szabad megengedni, ezt meg kell akadályozni minden áron.

Ne kergessék a végrehajtókat felsőbb rendelkezésre ilyen kegyetlen munkára.

## Gölya a hóban.

Egy darab élet.

— Sajjt udásánközl. —

Nagyvárad, december 20.

Most, amikor ugyazólán hangozunk a télen, amikor az országban fémteret magasságyra fekszik a hó, meglepő és nem mindennapi estei kánunk hirt. Hétfőn estei ugyanis a konopi országban, hóban, hidegben megjeleni a gölya. Ném a vándor madarak közül való, hanem azok közül a bizonyos, hogy is mondjuk, mesebeli volámfélek közül. Egy fiatal, áldott állapotban levő családnyit ugyanis hétfőn este az országban ment hirtelen rosszul lett, összeesett és ott a hóban egy egésszégs fürgymeknek adott életet. A beteg leányt, akinek nem volt jártányi ereje sem, egy véletlenül arra haladó ismerőse találta meg és gyermekével együtt lakására vitte. Az estei tudósítók a következőket írták:

A szomszédos Fügyvárshely községben egy kereskedő szolgálatában állott Gulyás Anna, egy garahonzi illetőségű husz éves családny. Gulyás Anna egy garahonzi illetőségű husz éves családny. A leány neha áldott állapotban volt, volt és már napok óta várta a kritikus pillanatot, mégis szolgálatban maradt. E hó 17-én, hétfőn este azonban fájdalmat érzett s mintohogy gazdája házában nem akart lebetegedni, elvázott hazáról. Egy ismerőséhez járási, a hóval megbeszélte, volt, hogy más fog felidő. Az utamatyvet a leányt meg kellett közelebbi tőlübből méter kilométer volt. Mikor azonban az út közepére ért, hirtelen rosszul lett és összeesett. Fel akart állni, hogy tovább men-

jen, de annyira elgyöngült, hogy nem volt képes megmozdulni sem. A szerencsétlen leány ott a hóban megcsillt gyermekét.

A fiatal anya nagynehezen feltápaszkodott s a síró csecsemőt rongyokba burkolta, felkelni azonban nem tudott, hogy melegebb helyre juthatott volna. Szerencsére éppen arra ment Kálné Gyöngyösi, aki a nyögésre figyelmessé lett és csakhamar megtalálta a félig megdermedt anyát és gyermekét. Ezeket azután lakására vitte, ahol a melegben csakhamar magukhoz tértek.

## H I R E K.

\* **Mentik a sajtót.** Nagyváradon tudvalegőleg megható szeretettel kezelik a sajtót a hivatalból és hivatalonk egyaránt. Ma egy bájos gyámokodási kísérlet történt — beismertjük — becsületes intenciójú urak részéről. Bizalmas értekezletet tartottak Nagyvárad vezetődírfái, amelyen olyasfélől esett szó, hogy a sajtót tisztességesebb hangnemen kell szoktatni. Így mondják valahogy: szöszereint nem tudjuk, mert hiszen a sajtó kizárólag vártalkat a sajtótól. Tagadhatatlan, hogy sok tisztítani való akad. Ám tisztosan az, akinek kedre, képessége és gyomra van. Ha megtalálják a kelő módot — a sajtószabadság legkérsőbb sérelme nélkül — mi szveszen segítünk. Pusztaián a tárgselet Hanem, tisztelt bizalmasan tanszokozó urak, nem indos az a fene nagy titkoltás. Glatz Antalnak (ajjon nem innen luj a szél?) nagy oka van — pláne tanácsokozások alkalmával — rémüldözni a nyilvánosságól, de miért zárkózna be azok az igazán becsült, nagy tudású férfiak? Egyáltalán kinos, hogy a főispán is octatni akar. De már íyett! O humor, kifogyhatatlan a te bírodalmad. Nincsen a világon olyan sajtóorgánum, amey Biharmegye főispánjától tanulhatna valamit. Édesen így, olvadóknony hangot igen. Budákám, Bandiám . . . No meg még valamit tanulhat a sajtó Glaciz Antaltól. Köz igazgatást . . .

\* **A nagyváradai feminista-mozgalom.** Kísia mozgalom kellett Nagyvárad társadalmában olyan igazott érdeklődést, mint a feminista szerveződés, amelynek élén már ott találjuk a társaságunk azokat a hőlegety, akiknek vezetés alatt sok nagy ügy aratot fényes diadalt. A szervezőkészhöz az első lépés a vasárnapj szabad előadás lesz, a melynek keretében a magyarországi feminista mozgalom neves zászlóvivője, a feministaik budapesti egyesületének elnöke Glatz Erich Vilma kisasszony fejt ki a nőkérdés illető tárcelvések irányát, aradényait. Az előadás után vita fog megindulni, a melyben több oly előkelő urhölgy vesz részt, aki a nőkérdés, a korszakos társadalmi problema dolgalval foglalkozik. Az érdemesebb igéreköz előadás, mely a szervezőkésztáradója lesz. dr. Várady Zsigmond fogja megszabású beszéddel beve-

zetni. Az előadást a magánintézetiek egyesületének helyiségében tartják egy koros belépődíj mellett, amelynek tiszta jóvedelmét a szervezőkésztáradója fordítják.

\* **Nyomatvány kiállítás.** Karácsony első napján a nagyváradai Könyvnyomdások Szakszerveletének szakkilátást rendez a nagyváradai községi polgári füskula töló emelet 19. számú terében, amely alkalomból bemutatják mindazt a sok szemlélis és barmutatos módot, melyeknek segítségével a könyvek, hírlapok és egyéb nyomtatványok készülnek. Budapestről leutazik arra a napra több kiváló szakférfi kíséretben L. ó w y Salamon mesterszéd és előadást tart a nyomdászuvészeletről. A rendező úgy emton is kéri a közönséget, hogy a díjtalanul megtekinthető és tanulságos kiállítást mind telomegebben látogassa meg.

\* **A megyei közgyűlés a vök.** Bihárvágye törvényhatóság bizottsága ma délelőt folytatta Glatz Antal főispán elnökelet alatt december havi közgyűlést. A tárgysorozatban szökre apróbb községi ügyek szerepeltek, melyet a megapodó számú közgyűlés hamarosan le is tárgyal.

\* **Rendkívüli városi közgyűlés.** Péntek délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart Nagyvárad törvényhatósága, amelyen több közértevelti ügy fogtak tárgyalni.

\* **Az orvosok Kossuth elni.** Budapestről telefonálta tudósítók: Az orvosok ma gyűlést tartanak a Kossuth elni. A tárgysorozatban szökre apróbb községi ügyek szerepeltek, melyet a megapodó számú közgyűlés hamarosan le is tárgyal.

\* **Achim pöröl.** Békés-Csabáról jelenik: Ma tárgyalta a büntető járásbírószék Székely Béla lapvezetőnek Achim András volt képviselő ellen indított bírópörét. Pankovics Thámér albió Achim András alperes 400 korona pénzbüntetésre ítélt, mely behajtathatóság esetére 40 napra fogháza változtatható át. A per tárgya az volt, hogy június 29-én Székely Béla lapvezetőnek Budapestről Csabára egy vonaton utazott Achim L. András képviselővel. Ki politikai ellenfele volt Székelynek. Békésföldi állomáson Achim András Székely felkérésére ajkértő szavakkal inszultálta Székelyt. A tanúvallomások behizonyították Achim sértését.

\* **Öngyilkos alvezetés.** Kaszáról távratozták: Ma este fel hét órakor a kassa — budapesti vasuti sorparcra — Kassa mellé, egy bizonyalmasan össterencsolt hőitettet találtak. A hőitettet feje a sínparcra lett hevert, míg a darabokra szesz-

roncsolt test a vágányok között volt. A nyomban kivonult rendfőleg megállapította, hogy a holttest Biju Micolás 24. gyalogregredbeli alezredes holtteste, aki valószínűleg egykoronossági standokból fektet a Kaszárói Micolok felé haladó vonat elé. Az alezredes tetét anyagi zavarok miatt követte el. A holttestet beállították a kassai helyőrségi kórházba.

**Eljegyzés.** Goldstein Lajos helybeli tőrévű iparos f. hó 15-án eljegyezte Friedmann Adolf szép leányát, Mikikét, Biharon.

**Méregkeverő asszony.** Bácskésarári jelentik: Bató János gyulai gazdamebert felesége, a 17 éves Székely Teréz, kivel azelőtt hat hetét esküdött meg, a mult hóén arzenikkal megmérgezte. Az asszony a mérget az urának adott ételle keverte bele, míelőt Bató rosszul lett, de a reggeli orvosi segítség következtében jobban lett. Az asszony ma újra arzenikkal megmérgezte az asszonyt, mire Bárdos Arthur rendőrvöröz megzavargatta az ételt és megállapította az arzenikkon-mérgezést, valamint megállapította a hasonló tünetek következtében a mutgatór megmérget is. Bató János jobban van, míg feleségét a csendőrség bekísérte az öngyógyító kórházba.

**A tolonc.** Szabai István nagyváradi illetőségű naprázamos, aki egyházközségvesztéseivel járva hírből, néha nem réghon rossz fiat test a tűzre a fővárosban, melyet az államrendőrség 6 éves kilitolta Budapest területéről. Kanck dacára több ízben látogatást tett a fővárosban, mert az ő foglalkozása szerint ott lehet legénytelmesen megélni. Most megint a fővárosban látogat, a rendőrség azonban nyakvesztése és tiltott visszatérése miatt 30 napra elárta, tegnap pedig, tolonc mon jutatta Nagyváradra.

**Lopás.** Engel Hermina családját tegnap megszállította egy ismeretlen asszony s megbizta, hogy menjen le egyik piaci üzletbe. A kis család gyantatöltő ártata a piacra járó tökéjét, melyben egy kacs és egy tyúk volt. Az ismeretlen asszony azt hitte hogy ártata a tökéit, kiszúrta azzal a nagytömlővel.

**A Jekelfalussy ügy győzött.** Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter ismét ügyvélet most foglalkozott a gyóni kir. időfőháza vádlottasait és helybenhagyta a főügyésze végrendeletét, elutasítván a honvédelmi miniszter vád alá helyezésének kérését.

**Öngyilkos mérnöké.** Mérvárol jelentik: Kazanésdon Pap Dévórol fiatal felesége szublimált oldatot ivott és meghalt. Öngyilkosságának okait nem tudják. Pap mérnök a kazanesdi aranylányra gondolta.

**Ellopott községi pénztár.** A Békéscsanasdri község önkormányzatában felvő Meszarszálás községi pénztárát az őtől ismeretlen tettesek elrabolták. Kilétőzték a községhez felát és a vasútközel omdársított Werheim-székényt a szomszéd

udvarból lopott székáira tették és kitérték a határra. Ott falmolták, ki szedték a benne levő 26000 koronát és emnekkelték. A kaszárások helyén bányaként működő egy erőművet felrekte. A nagy lopást a helyi vizonyokkal jártas emberek követelték el.

**Biztonsági tisztviselőből oigány primás.** Nagyváradon sokan ismernek Szűcs Kálmánt, az Elő Magyar Általános Biztonsági Társaság tisztviselőjét. Jökévdé bolón ő volt, aki inkább ulti a kéréthazuk márvány asztalai mellett, mint a Comptoirban, a bol niceus sem költészet, sem hangulat, csak riedig szubordináció. Érekek azelőtt került el Nagyváradról Szűcs Kálmán. Az itteni intézetből Szolnokra helyezték el. A vilám őt itt sem mutatkozott komoly hivatalnoknak. Sokkal többet hegedült, mint a mennyit itt az íróldában főnökei nem nézték is szemmel a dolgot a többérvű figyelemzetek is, hogy baj lesz a dolgotól. Szűcs Kálmán végre is megunta a sok korbitást. Lemondott a hivataláról s bandá alakított Kétné muszikus lévén, hamar megállapította szerezését. Most Szolnok legelőkelőbb vendéglőjében s kávéházában játszik s azt mondják, asszony egy este több pénzt keres, mint menyévi évi jövedelme volt hivatalnok korában.

**Akítók az asszonyok elfordultak.** Körömden Kovács Sándor 26 esztendősidő földműves abbeli bánatában, hogy Smlar Mihály alsokürti kecsmáros lopással vádolta, feleakasztotta magát. A vizsgálat során ártatlansága bebizonyult. Hítványok levélben azt hagyta üngyilkosságának okait, hogy a gyamu miatt az asszonyok elfordultak tőle.

**Garásdálkódó farkasok.** Dévórol hívtározzák: Az erős navazt a 6000 hídig követte a farkasok garásdálkodása napról-napra nagyobb lesz, hemerszédnek a falvakba és a juhnyájukban nagy károkat tesznek. Keresek községben a farkasok egy hajtást szétéptek. A hatóság legközelebb hajtóvádszást rendez.

**Rabló nő ruhában.** Valkány községben a napokban Mauki Sebő földműves megállította egy nő s pénzt követelt tőle. Mauki keadlyesen eutasiolta a különös helyzet, azme ez rátámadt, letelepre a földre, elvette tőle 20 korona készpénzt s azután elínt. Mauki panaszt tett a csendőrnél, amely megállította a nyomozást. A nyomozás során kiderült, hogy a rabló nem nő, hanem férfi, Min Arakidának hívják, aki asszonyruhába öltözködve követte el a rablást. A rablótlen megindította az eljárás.

**Tizenhét vonszt egy faluban.** Tápló Selyén nagy vagonhat ókozott egy egész megvesztett kutyafalke, Fekete Gábor parasztagazda tizenegy csendés Elvira leányát sornhat reggel egy kutyá megmarta a jobb combján. A gyereket még időjökörán bevitték a Pasteur-intézetbe. A kutyát keresték, de nem találtak rá. Másnap már három kutyán mutatkoztak a vonsztág, úgy hogy tegnapra már tizenhét beteg

voit a kutyamarásoknak, közöttük a kis leány sja is. A betegeket nagy részét a fővárosba szállították. A megremült lakosság nem mert kimentni a házakból. Végre egy Fekete Jenő nevű gazdameber a kutyákat pisztolyal ledarantotta. Azt hiszik, hogy a kutyák több kutyát megmártak más faluban.

**Dias cukorkák karácsonyfára.** Van szerencsés a n. é. közönség tudomására hozni, hogy cukrázdamban karácsonyfára való valódi dias cukorkákat. Ur. Nemes Áron ur ártisagátia s azokat az egész-egre artnalantnoknak találta, a cukorkák kútnoból sinekben kaphatók 100 db. 80 kr. 25 db. 21 kr Tisztelettel Müller Salamon cukrász Szent László-tér.

**SZINJÁTÉK.**

Heti műsor.

Péntek: Négytűző.  
Sombath: Vig órák.  
Vasárnap: d. u. Gróf Hamist, este Szeép Honia.

**LEGUJABB.**

A francia kulturhar.

Páris. dec. 20. Római jelentések szerint a pápa szent kol légium fogadásra alkalmával mondandó beszédében erőlyesen tiltakozni fog a francia kormány eljárása, főleg pedig az a francia nunciaturus levélárának lefoglalása ellen.

Megcáfolt merénylethir.

Budapest. december 20. Pétervárról jelentik: Megcáfolták azt a hírt, hogy a car ellen merényletet követelt volna el.

Postások sztrájkja.

Bécs. december 20. A postalkalmazottak bizalmi-férfiai ma ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy megkezdik a passiv resistenciát. A napot is meghatározták, amelyen a csendes sztrájk kezdetét veszi, de a napot titokban tartják.

**REGÉNYCSARNOK.**

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.)

A nők sikoltozva menekültek az ajtó felé, hők karhatatlan tolongás támadt. Flásóche azonban előre menekült, hogy szegény gándájához jusson. Két érzés harcolt benne, a rémes látvány hatása és a tudós kíváncsisága.

A kísérlet fényesen sikerült!! (Vége.)

Az utolsó fejezetet bevégezné a szerző e különös történetet, mert a nikkeliszóbor titkának fölfedezése ál

tal, minden rejtelmy mefejtettet és Rosamournak nem került nagy farsadagába a két ártatlanul öldözött emberből minden gyant eláritani. Úgyan úgyessen tudta a fényeket csoportosítani és oly fényes előadás szöszölte el a kalandos történetet, hogy rendkívül előnyös színben tündette föl magát. Ő vezetett mindent, ő volt mindennek a lefedőjeze, valóságos demu es machinaként szerepelt. A rendőrség alázatos bocsátnakétesek után ismét magához fogadta, meg pedig előléptéssel.

Magába szálva azonban, Rosamour nem büszkékedett annyira. Beismerte, hogy eleinte nagyon elberta magát és a végén is csak a véletlennek köszönhető a sikert. Nem azt sohá a szerénység, ezutal ő sem henegett annyira. A tudományos rendszert is lehet használni, de csak módjál, néha a régi tapasztott utakon gyorsabban halad az ember. Tapasztalatnokon óvulva, meg sokra vihet, mert ezutal minden bonyolultabb ügyret rád binak. Nagy tisztelben részéssel a rendőrségéni és a bíróság csak benne bizik.

Bámulhatlan felhaggett a dekadens szobrászattal és ismét a seméhe tért: spanyol utazása alatt belebolondult a ritmusba és most folyton bolero s fandango járt a fejében. Most azonban megengedheti magának e kedvtelést, mert Grillard apó öröksége kényelmes életet biztost neki. Az öröksót is megcsáfoltette az örökség, törelemmel hallgatja veje pengetését és nem törődik különösegetivel.

Flésche csöndesen folytatja életit és hynoptikus kísérleteit; csodálatos eredmények meg tudós gazdasárol, ki fényesen bebizonyította önmagán, hogy a leibőbb lények is elzárhatók a levegőtől, mint akár a közönséges béka.

E tetelével az öreg tudós hallhatatlan érdemet szerzett magának a tudomány ér, melyért megbocsátottak neki kellemetlen, gonosz természetet.

**KÖZGAZDASÁG.**

Nagyváradi gabonapiac.

Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet iránynya: változatlan.  
Barna . . . . . 13—13,60  
Rozs . . . . . 10,60—10,80  
Zab . . . . . 12,40 12,60  
Takarány árpa . 12,40—12,60  
Tengeri . . . . . 8,50—08,70

**Dénes Béla**  
Nagyvárad, Bömer-tér.

Iparművészeti újdonságok  
**BRONZE, CHINA-EZÖST**  
disztárgyakban  
**használtai cikkek**  
legújtanysabb és a leg-tartósabb evőeszközök.  
Képes árjegyzék figyelni és bérmentni.

**Apró hirdetések.**

**Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres

**Aki** házát, földet, szőlőt, szorgorát, cím balmot, butort vagy holmit el akar adni, vagy lyoneket venni

**Aki** tanított, nevelőt vagy nevelőnőt, benceit vagy nyolcvanost keres

**Aki** breszlóiak cikkeit, ipariermé-nyezés vérdíjait keres

**Aki** ismeretséget akar kötni

**Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar kötni

**Aki** lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni

**Aki** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

**Aki** közölni akar valakivel valamit (pó-stitni vagy férjhez menni)

**biztos eredményt**

**„E L Ö R E”**

**apró hirdetési rovatát**

igénybe veszi.

Kevéselt közzélat és biztos sikert ér el

**Próbálja meg!** mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy **ennek is van hír-életi valaja**

Minden szó egyszerű belkeltése csak **négy fillér.**

**Szegényeknek és átlanszűkly ingyen.**

**Állású zsír** 5 kilós postai csomag 5 K 70, Kicsinyben legújá-nyosbanban! **„E L Ö R E”** viráti, fűszőlő hus-tilék, **halknemesek, házikenyér, fűszer-árak.**

Kis tésztán feltét, szőlői borok csomagok szőlő, Gyomgyomoknak barát, által hangulós: **S T E F E N S Ó M A - nót.** **Nagyvárad, Nagypiac-tér.** 101

**Előre Silbermann L. és Társa céghez,** mely cég nagy karácsonyi maradvék vásárt rendez minden leszállottárban. 1901-1900

**Porfessz Herman** az utolsó és kárpitos butor műipari vállalkozó Nagyváradon, az Orsolya-szajzák foltucsi palotájában, Nagy városiák modern, zártas, matt, fényezett, vas, réz és kárpított butorokban, olcsó szobori árak mellett. 171

**Arany, ezüst, nickel szoborokat** inga, fali és szerkesztő órákat, jegy- és köve gyűrűket, műtűgyök, láncok, mindennemű ékszereket és létesítést és a vásárlókban olcsón kaphatók. Fenti cikkek javításra pontosan eszközölköznek. Freund Benjáminnál, Nagyvárad, Főutca, Széchenyi-színház. 108

**Aki olcsón akar ékszerét vásárolni,** 14 karátos arany jegy- és köve gyűrűt divatos műtűgyök, sbb. keresse fel **Fördeker Testvéreket** Kosztut-Lajosa-u. 22. 162

**Egy jó karban levő forgatható billiard asztal** ingaféltre kereseltek. Cím: Klein, Győr-u. 2. szón. 162

**Karácsonyi vásár!**

**Karácsonyi óra és ékszer cikkek igen olcsó alkalmi árban**

haphatók a már 20 év óta fennálló és kipróbált meg-  
bizhatóságra óras és ékszerész

**Szülőgyi Géza és Társánál**

Fő-utca, Orsolya-zárda épület.  
Sebb imre papir üzletével szemben.  
3-10 112

**Meghívás.**

Az alakítandó **Magyar Banko**t, részvénygyűzöt tisztelettel fölker-  
jük hogy **1906. évi december hó 30-án** (vasárnap) délelőtti 11 órákor a **„Zöldfa-színházba** kistermék-  
ben tartandó

**alkaluló közgyűlésén**

megjelenni sziveskedjenek.

**A közgyűlés tárgysorozata:**

1. Az alapítóké bizottságának megál-  
lapítása.
  2. Az alapszabályok megállapítása.
  3. A társaság megalakításának eljá-  
rározása.
  4. Az igazgatóság kinevezésének be-  
jelentése és a felelős-bizottság meg-  
választása.
  5. Az alapítók részére a felmutatvány megadás.
- Kelt Nagyváradon, 1906. évi dec. 12.  
109 **Az alapítók.**

**Dr. HAVAS ZSIGMOND**  
egyetemes orvosudor

**fogorvos**

fogászati műterme

Szent László templommal szemben

Kishíd főútján, 2. szám.  
1. emeleten van.

Rendel: d. e. 9-12 ig.  
d. u. 2-6 ig.

Fogzász értelemesül, fogtömésel, arany, ezüst, platina, porcellán, ce-  
mentel, műanyag szájpántok és anatóli  
cseppek fogak és arany koronák gyöké-  
be készítettek. 98

**Karácsonyi és újévi ajándékok.**

Mar elismert minden árjegyzés nél-  
kül is, hogy a legolcsóbb bevá-  
rslási forrás.

U. m.: óra arany és ékszerész cik-  
ket kaphatók:

**KEPESMARTON,**  
múras és ékszerésznel  
**NAGY-VÁRAD,**  
Bazar-épület, színház oldal.  
13. 3-10

**Pénz!**

Olcsó tőkefelkötéses köl-  
csönöket 10-75 evre folyósít,  
ugyszintén régi, drágább kamaló  
kölcönöket kieserel (convertal) a  
lehető legrövidebb idő alatt,

**házak, szőlők, földbit tokok**

Örök árban való **adás-vételét**  
vagy **berletét** a legsikeresebb  
eredményreik közzvetíti.

**Földbit tokok parcellázását**  
saját költségén elvállalja és finan-  
cirozza

**Faludi Ignác,**

volt takarékpénztár líttár banküzé-  
més és ingatlanforgalmi iróadás  
Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

**Megbízható és jó**

**különö zsebóra láncsal csak 1 ftt 40.**

**50.000** díbot vásároltam egy fo-  
ketelelő órágyár telos-  
latása alkalmánál, éppen ezért adha-  
tok egy remek Glória-éremtel 36 Ár-  
ként legyőz aranyozott Romantól An-  
ker szobori lánc és zsanett 3 ev  
irásbeli jótállás és utavet mellett

**1 ftt 40 ért.**  
I. Német áruház  
**S. Kohano, Krakak Nr. 156.**  
Nem megfelelő árukért a pénz  
visszaküldetlek.

Számos készlettel rendelke-  
zem.

**Butorraktár és**

**karpitos üzlet!**

Tisztelettel k. tudomására hozom a  
magyertemű közönségek, hogy ezemet  
**Telek-yu. 24. sz. alhelyeztem**  
s a mai kornak megfelelő, legújosabb  
modera stílus butorokká rendeztem be.  
Raktáron tartok **ebédli, hálaozob-  
berendezéseket és szalon garni-  
túrákat** és minden a szakmába vágó  
művelő műlám s

legolcsóbb árban szerezhetők be,  
hogy hogy már egész Bélmagyere **PELLEY**  
butorraktárról beszél. Ugyiszintén minden  
eszertárgyas művelő saját műhelyemben  
készíték és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

**PELLEY SÁNDOR,**  
butorraktáros.

**Nagyvárad város**

**VILLAMOS MŰVE**

éreslti a n. érde. **izzólámpa körteket** tart raktáron 3. legfeljebb  
közönséget, hogy **izzólámpa** 3-4 watt fogyasztással gyertya-  
lámpákért, melyek legolcsóbb árban kaphatók. **A síma izzólámpa**  
**ára darabonként 72 fillér,** homályos (matt) színes fényképes-  
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegesek ugyancsak karteik  
áron kerülnek eladára. Ugyenott kaphatók **normál-lámpák** és  
**osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

**Csillárak** eredeti gyári árak  
ivlámpák és **villamos motorok** mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatóság elvállalja  
**villamos világitási**

és erőbítvitei berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi-  
tasát, ivlámpák kezeletét, hozzátvaló szénpálcák szállítást, berakását  
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.  
**Nagyobb megrendelésekkéül megfelelő enged-  
mény. — Költségvétés ingyen.** 28

**Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik**

**hogy milyen olcsón lehet az ujjonnan megnyitott**

**arany, ezüst, ékszer és óra-áruházban vásárolni.**

**Bemer-tér 2. sz. alatti emeleten.**

**(Molnár-féle oszkrassada főúttól.)**

**HERBST FÜLÖP,**  
amerikai művés és ékszerész.

Magyartól Lasczy Árpád közgyomdájában Nagyváradon. Készíték az „Első” hírlaphoz vállalk.